



100 ЛЕТ
ПИОНЕРИИ!


СОВЕТСКОЙ ПИОНЕРИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ... К 100-ЛЕТИЮ

В 2022 году исполняется 100 лет с момента появления Всесоюзной пионерской организации.


В 20-годы прошлого века после мировой и гражданской войн в нашей стране царили голод, нищета и разруха. Тысячи ребят остались без родителей, без крыши над головой, были выброшены на улицу, бродяжничали. Встал вопрос о принятии срочных мер по спасению детей. Надежда Константиновна Крупская, жена В. И. Ленина, в то время председатель Главполитпросвета при Народном комиссариате просвещения, предложила создать массовую, активно действующую по всей стране организацию по образу комсомола.

РЕШЕНИЕ О СОЗДАНИИ ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ БЫЛО ПРИНЯТО 19 МАЯ 1922 ГОДА НА II ВСЕРОССИЙСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ КОМСОМОЛА, ВЗЯВШЕЙ СВОЕ НАЗВАНИЕ ОТ СЛОВА «ПИОНЕР» — ПЕРВЫЙ, ПЕРЕДОВОЙ, ИДУЩИЙ ВПЕРЕДИ.





С тех пор эта дата считается днем рождения пионерской организации. Поэт Александр Жаров и музыкант Сергей Дешкин написали песню для детей будущей организации, которую назвал «Маршем юных пионеров». Она стала гимном пионерии.



Пионерская организация стала своеобразным продолжением скаутского движения. Она помогала родителям правильно воспитывать подростков в духе советских идей. Была переработаны и сохранены символика, девизы, институт вожатых, распределение ребят по отрядам, сборы у костра, игровые формы воспитательной работы, клич **«БУДЬ ГОТОВ!»**, на который обязательным был ответ **«ВСЕГДА ГОТОВ!»**. Первым вожатым в истории пионерии стал бывший скаут, 19-летний комсомолец Михаил Стремяков. В марте 1923 года Михаил Стремяков выпустил в типографии на Красной Пресне первый журнал для юных пионеров «Барабан», а через два года стал первым редактором газеты «Пионерская правда». В 1925 году 19 апреля утром по радио впервые прозвучали сигналы «Пионерской зорьки» — передачи, корреспондентами которой были сами школьники.

Изначально пионерская организация носила имя Спартака. В 1924 году произошло переименование, и с того момента организация юных пионеров стала носить имя Ленина.

Вслед за московскими пионерские отряды начали создаваться и на территории современной Республики Мордовия – местными комсомольскими ячейками при заводах, фабриках, учреждениях, в деревнях.

В мордовском крае пионерская организация была призвана проводить официальную идеологию правящей партии большевиков. Количество ее членов стремительно увеличивалось.



В июле 1928 в связи с образованием Мордовского округа была создана единая окружная организация юных пионеров.

В ПЕРИОД НА 1 АВГУСТА 1928 Г. НАСЧИТЫВАЛОСЬ

225 отрядов

6701 пионер

К 1 ИЮЛЮ 1930 Г. –

538 отрядов

18 875 пионеров

Организационно движение строилось следующим образом: основной ячейкой являлся отряд из 40 – 50 человек, который составляли звенья по 8 – 10 человек. Пионеры из различных отрядов, обучавшиеся в одной школе, организовывали форпост – общешкольный пионерский коллектив. Однако в условиях мордовского края, особенно сельской мест-

ности, форпосты широкого распространения не получили. Следует отметить, что в организацию принимали практически всех желающих. Так, А. Ф. Курамова, одна из первых пионерок, вспоминала: «В пионерскую организацию были приняты и

Пионеры имели свою символику, ритуалы, законы. Они были вовлечены в разнообразную общественно полезную работу: участие в культпоходах, шефство над беспризорными и малолетними, трудились на колхозных полях и фермах.

Для детей издавались журналы на мокшанском и эрзянском языках

«Якстерь галстук» («Красный галстук») и «Пионерэнь вайгель» («Голос пионеров»).

Таким образом, создание отрядов юных пионеров в мордовском крае как нового вида организации детей и подростков явилось той формой коммунистического движения, которая наилучшим образом обеспечивала применение революционных принципов воспитания не только самих пионеров, но и всех детей.

Позже пионерские организации стали обязательными для каждой школы. В образовательных учреждениях формировались школьные дружины, появились пионерские комнаты, в которых обязательно находились знамена, горны, барабаны, а классы стали отрядами.

Открытка
«ПИОНЕР - ВСЕМ РЕБЯТАМ ПРИМЕР!»
Ломакиной Дарьи,
ученицы 5 класса
МБОУ «Тургеневской СОШ»
Руководитель: Финогенова И.В.

в рамках творческого
конкурса, посвященного 100-летию
создания Всесоюзной пионерской
организации «Пионерии – 100»

19 мая –

День пионерии – в каждой школе в советской стране ежегодно отмечали большим размахом и проводили прием новых пионеров. Ребятам торжественно повязывали красный галстук.

В годы Великой Отечественной войны пионеры отчаянно помогали взрослым, вели работу в тылу и на фронте, проявляли себя в партизанской борьбе и подполье. Среди них немало героев, которые получили медали и ордена. За подвиги, совершенные во время Великой Отечественной войны, боевые ордена и медали были вручены многим юным героям. Четверым – Марату Казею, Вале Котику, Лене Голикову, Зине Портновой – звание Героя Советского Союза было присвоено посмертно.

В послевоенные годы пионеры занимались различными задачами – выходили на субботники и воскресники, озеленяли города, собирали вторсырье: металлолом и бумагу, работали в животноводстве. Лучшие труженики получали




заслуженные награды. Имена выделившихся подростков заносили в специальную книгу почета.

Когда в Советском Союзе назрели реформы, перестройка в 1986 года коснулась и пионерии. К 1990 году, когда СССР фактически перестал существовать, Всесоюзная пионерская организация превратилась в Союз пионерских организаций, а далее стала Федерацией детских организаций.

У организации не появилось прямых официальных правопреемников, но дух пионерии живет на просторах нашей страны. По указу Президента В. В. Путина в 2015 году было сформировано Российское движение школьников, которое можно считать новой формой пионерского движения.

Большинство взрослого населения нашей необъятной страны было пионерами. А те, кому сейчас за 40, были последними участниками Всесоюзной пионерской организации. Все они с теплотой вспоминают мгновения, как их принимали в пионеры, повязывали красный галстук, как они давали клятву, как собирались у пионерских костров, ходили в походы, пели задорные песни, участвовали в массовых мероприятиях, как отдыхали ежегодно в пионерских лагерях. Забыть это невозможно. Это на всю жизнь.



**С ЮБИЛЕЕМ,
ПИОНЕРИЯ!**

Автор: ЕЛЕНА СЕРГЕЕВНА СЫРКИНА,
директор информационно-издательского центра
«Медиасфера»
ГБУ ДПО РМ «Центр непрерывного повышения
профессионального мастерства педагогических
работников – «Педагог 13.ру»

ЛИТЕРАТУРА

Бессонова, Н. Советской пионерии к 100-летию / Н. Бессонова. – Текст: электронный // Семья и школа. – 2022. – № 1 (845). – С. 78-80. – URL: https://xn--80ajjifdqf0evb7a.xn--p1ai/wp-content/uploads/2022/03/Spring_2022_29-1.pdf.

Шукшина, Т. И. Становление и развитие системы воспитания в мордовском крае (1917 – 1950-е гг.) / Т. И. Шукшина. – Текст: электронный // Интеграция образования. – 2003. – № 3. – С. 114-121. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/stanovlenie-i-razvitie-sistemy-vozpitaniya-v-mordovskom-krae-1917-1950-e-gg>.